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Kontroller at oppgavesettet er komplett fgr
du begynner & besvare spgrsmalene.

Oppgave 1

La X, Xs,..., X, veere uavhengige tilfeldige variable med momentgenere-
rende funksjoner My, (t), Mx,(t), ..., Mx, (t). La videre:

Y = CL1X1 + CLQXQ + ...+ CLan,
der aq,as,...,a, er konstanter.

a) Vis at:
My(t) B MX1 (alt)MX2 (CLQt) e MXn (ant)

b) Anta X ~ N(p,0?). Da er Mx(t) = exp(ut + o*t?/2).
La Xy, Xs,...,X, vere uavhengige tilfeldige variable der X; ~
N(u;,0?)i=1,...,n. Vis at:

Y:a1X1+a2X2+...—I—aan

~ N(aypy + agpia + ... + appin, @307 + a305 + ...+ a2o?).

Oppgave 2
La X veere en Bernoulli tilfeldig variabel med punktsannsynlighet:
l—p =0
p(z) =<p x=1 (1)
0 ellers.

(Fortsettes pa side 2.)
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a) Vis at Mx(t) =1 — p+ exp(t)p.
b) Vis at EX =p, V(X) = p(1 — p).

c) La Xy, Xy, ..., X, veere uavhengige tilfeldige variable der X; ~
Bernoulli(p) i = 1,...,n. Vis at:

Y =X+ Xo+...4+ X, ~ Binomisk(n,p).

d) La Y;,Y5,...,Y,, veere uavhengige tilfeldige variable der Y; ~
Binomisk(n;,p) i =1,...,m. Vis at:

V=Y1+Ys+...4Y, ~ Binomisk(n; +no+ ...+ ny,p).

e) Basert pa V foresla en forventningsrett estimator for p. Begrunn svaret.
Hva er estimatorens varians?

f) Anta at n; + ny + ... + n, = 100 og at v = 20 er den observerte
verdien av V. Finn et tilneermet 95% konfidensintervall for p. Bruk at
for Z ~ N(0,1) er P(Z < —1.96) = 0.025.

Oppgave 3

En del av et rgrledningsnettverk for transport av gass er fremstilt i folgende
figur:

1
O

3
O
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Nettverket har komponentene 1,2,3 og funksjonerer hvis det er
forbindelse mellom A og B. La for i = 1,2, 3:

T; = Levetiden til komponent i,
der P(T; <t) = F;(t). Anta at 11, Ts, T3 er uavhengige tilfeldige variable. La:
T = Levetiden til nettverket,
der P(T <t)= F(t).
a) Vis at:

F(t) = Fy() = (1= F(1)(1 = F5())]-

(Fortsettes pa side 3.)
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b) Anta at Fi(t) = 1 —exp(=\it), t > 0,\; > 0 for i = 1,2,3, dvs. at
komponentenes levetider er eksponensielt fordelt. Vis at:

F(t) =1 —exp(—Ait) — exp(—(Aa + A3)t) + exp(— (A1 + A2 + A3)t).
¢) Vis at sannsynlighetstettheten til T', f(¢), er gitt ved:
f(t) = Aexp(—=Ait) + (A2 + A3) exp(— (A2 + A3)t)
—(A + A2 + Az) exp(— (A1 + As + A3)t).
d) Beregn ET og V(T).
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